

让雨下到别处

——广州亚残运会开幕式人工消(减)雨侧记

□本报记者 王学健

“要确保亚残运会开幕式在没有雨的情况下进行”,这既是开幕式精彩不精彩的关键因素,也是广州亚残运会组委会和所有参加开幕式人员的共同心愿。

但在亚残运会开幕式的前一天,12月11日,广州飘起了冷雨,全城烟雨蒙蒙。亚残运会开幕日的天气会是怎么样的呢?组委会、开幕式演员、广大市民等都密切关注。气象部门在充分准备的前提下,快速有效地开展人工消(减)雨工作。仅12月12日当天就起飞人工影响天气作业飞机5架次,进行2轮火箭作业,共发射火箭弹410枚。

亚残运会开幕式之夜,广州奥体中心清凉无雨,焰火激情绽放,亚残运会开幕式顺利进行。

未雨绸缪 准备充分

据有关气象专家介绍,所谓人工消(减)雨是对有雨的云层播撒催化剂,“让雨提前下或者下在别处”,跟人工增雨的原理是一样的。对广州亚残运会开幕式主场区域而言,是想办法让雨下在广州周边地区。

为实现“两个亚运,同样精彩”,广东气象工作者连续作战,努力做好亚残运会开幕式人工消(减)雨气象保障服务的一切准备工作。

12月6日,在部队、民航等部门的支持下,有关亚残运会飞机使用事项快速获得批准。12月8日,涉及人工影响天气的各气象局做好地面作业实施的各项准备工作,11日前均已到达指定作业点待命。12月10日,承担亚残运会开幕式保障任务的空军某师4架飞机按期抵达;当天下午,技术人员迅速将人工影响天气作业设备安装到飞机上;当晚,紧急召开亚残运会人工消(减)雨作业协调会,明确有关事项。

中国气象局高度重视,周边省气象局对亚残运会人工影响天气筹备工作给予了一如既往的大力支持。中国气象局再次派出强大的人工影响天气专家团队负责现场技术

东北地区高等院校举行毕业生供需洽谈会

本报讯 近日,以东北师范大学为主体,由东北28所高校共同举办的东北地区高等院校2011届毕业生供需洽谈会暨东北师范大学首届免费师范生与生源地对接洽谈会在长春市国际会展中心举行,近4万名东北地区的各高等院校应届毕业生参加了此次就业洽谈。

东北师范大学毕业生就业指导服务中心副主任刘志刚告诉记者,2011年全国高校毕业生总量将达到660万人,比上年增长近30万,再创历史新高。今年东北高师28所学校共有本专科毕业生10万余人。其中,东北师范大学共有毕业生5795人。

据介绍,9月份一开学,东北师大党委书记、校长、主管教学和学生工作的校领导分赴省、市、县、区,与地方教育主管部门一同研究今年的就业形势和就业政策,及时提出反馈意见。此外,该校以毕业生就业指导服务中心、学院辅导员为主体,联合该校各相关部门共同组建就业市场开发团队,先后分成21个市场调研组,共计50多次,对该校所有省、市、县、区的教育行政主管部门以及400多所重点学校进行了“全覆盖式”的实地走访。

指导,国家人工影响天气中心每日定时下发作业指导产品,为作业实施提供精细化的决策依据。针对影响开幕式的天气系统都是从广西移过来的情况,广西气象局积极伸出援手,在广西地区开展人工增雨作业,减轻广东防线的作业压力。

12月11日早上,广州的天空阴沉,下午全城笼罩在雨雾当中,能见度较差。亚残运会开幕式天气指挥部根据广州市政府关于实施人工增雨作业控制空气质量的要求,结合有利天气条件进行了2架次的飞机增雨作业,累计飞行时间3小时。广州市及周边地区普降小到中雨,有效净化了空气并使雨雾消散。12日,能见度明显好转。

我国首次编制近海大比例尺海底地形地貌图

本报讯 近日,记者从以海底环境调查与研究为主题的“我国近海海洋综合调查与评价”专项(908专项)成果学术交流会上获悉,908专项通过海底环境调查研究,对我国近海海洋沉积、地形地貌、地球物理特征和演变规律有了系统认识,首次编制了我国近海大比例尺海底地形图、地貌图、沉积物类型图。

据介绍,此次调查全面更新了我国近海海底环境基础数据和资料,首次系统编制了我国近海大比例尺海底地形图和地貌图,揭示了我国近海地形地貌特征的变化规律,以及各种地形地貌形态、结构、成因类型。这些成果将为我国近海开发、国防安全、科学研究、海洋考古以及海洋交通运输、海洋工程建设等海洋产业发展提供海底基础测绘资料。

通过海底底质调查,首次编制了我国近海大比例尺沉积物类型图,详细阐明了我国近海沉积物的分布规律、控制因素、古环境演化特征,初步阐述了悬浮物变化规律和

重金属元素的分布变异规律,揭示了百年尺度内黄河、长江与珠江三角洲沉积环境的演变过程,为海域使用管理、海底工程建设、海洋环境保护、海洋减灾防灾等提供了基础数据和科学依据。

本次近海地球物理调查填补了我国近海与边缘海之间的调查空白,揭示了我国近海构造和沉积地层的分布格局,阐述了第四纪以来的活动构造和凹陷沉积中心的变化趋势。这些成果对海洋油气与矿产资源勘探、海洋防灾减灾以及国防建

设等方面具有重要价值。国家海洋局海洋科学技术司司长雷波表示,908专项在我国近海海域首次全面系统地开展了海底底质、海洋地球物理、海底地形地貌、浅层剖面及侧扫声呐调查,调查面积近60万平方公里,覆盖了我国内水和领海全部海域,并对我国近海海域海洋地球科学开展了较为深入的评价与研究。目前,数百名海洋科学家完成了海底各个专业的调查任务,已有110多个海底调查任务通过验收。

12月12日10时30分,两架运七飞机起飞,目标作业区域广州北部和西部,实施暖云催化;12时,另一架运七飞机飞向广州南部沿海区域,拦截南部海面生成的降水云系;13时30分至13时45分

在清远、韶关,17时10分至17时25分在阳江、肇庆,共实施了两轮火箭作业。

12月12日当天,人工影响天气作业飞机共飞行5架次,累计飞行时间10小时,共发射火箭弹410枚。

12月17日30分开始,雷达回波图上清晰显示,广州上空的云正渐渐消散。亚残运会开幕式之夜,奥体中心焰火激情绽放,亚残运会开幕式人工消(减)雨取得了良好效果。

中科院青联学术沙龙畅想“物联网与未来地球”

本报讯 近日,中科院部分青联委员及青年科学家一行30余人参观了神州数码公司科技馆,并与企业代表共同举行“物联网与未来地球”学术沙龙活动。本次活动是由中国科学院青年联合会秘书处组织的。

在中科院基础科学局局长刘鸣华的主持下,参会代表纷纷畅想物联网与地球的未来。

中科院电工研究所所长肖立业从“人类与自然智慧相处”的角度出发,探讨了可再生能源与电网的未来发展方向。他表示,目前我国一次能源结构仍以化石能源为主,而未来可再生能源的比例将达到能源总量的80%以上。

同时,肖立业表示,风能、太阳能等绿色能源因其不可控、不可知等特点,给能源系统提出了很大挑战。若想充分利用一次资源的特点,发展成统一的智能电网,就需要采用大量的物联网和网络计算技术。“人脑是上帝创造的最复杂系统,未来智能电网也许将是人脑创造的最复杂系统。”肖立业认为,智能电网将是未来物联网发展的顶峰。

对于今年大热的“云计算和物联网”,龙志琴公司总经理张福新将其理解为“引领性概念”。他认为,云计算已成为具有现实价值的可应用技术,而物联网则处于“初级阶段”。张福新在沙龙报告中引用了一段广为流传的



神州数码智能视频监控解决方案展示现场

法:“云里雾里云计算,雾里看花物联网。”

从互联网产业发展来看,神州数码网络公司技术总监向阳认为:“移动互联网和物联网将是未来互联网的‘杀手级’应用。”

究竟什么是物联网?中科院微电子研究所所长叶甜春认为这是首先要明确的问题。在他看来,物联网的实质在于智能化的识别、定位、跟踪、监控和管理,甚至可以说是“未来世界的神经网络”。

叶甜春还强调了未来物联网发展可能带来的挑战,包括网络安全问题、对计算机病毒的控制以及个人隐私保护和相应法律法规的健全问题。(郝俊)

河南省食管癌诊疗中心成立

18家医院携手搭建食管癌、肺癌防治信息平台

本报讯 近日,国内著名食管癌专家云集河南省肿瘤医院,商讨食管癌诊疗新进展、新理念。大会上,河南省食管癌诊疗中心落户河南省肿瘤医院,18家医院联合搭建食管癌、肺癌防治信息平台。

人口大省河南省是食管癌高发区。近年来,河南省投入大量人力、物力、财力,开展食管癌防治工作。河南居民的食管癌死亡率已从上世纪70年代中期的43.55/10万下降到2007年的19.32/10万,取得了明显成效。尽管如此,目前全省每年食管癌死亡人数仍有2万多,占死亡总人数的1/5。

河南省肿瘤医院是河南省最大的肿瘤专科医院。近年来,医院瞄准国际前沿,不断加强学科建设和人才培养,在做“精”做“强”上狠下功夫,在食管癌综合治疗、肿瘤精确放疗、造血干细胞移植治疗白血病、乳腺癌规范化治疗等方面形成了自己独特的优势;河南省肿瘤医院防治中心、河南省肿瘤医院放疗中心、河南省肿瘤医院化疗中心等12个省级肿瘤诊疗中心先后在河南省肿瘤医院成立。

胸外科是伴随着河南省肿瘤医院一起成长起来的老牌科室。在已故老专家邵令方教授的带领下,该科室注重加强学科建设、人才培养和技术

创新,30多年来,先后开展了食管癌吻合方法和重建技术的研究、食管癌切除范围的研究、食管癌术前放疗化疗多学科综合治疗的研究等多项临床研究项目,创新改进了多种吻合技术,在国内率先倡导开展了独具特色

的食管癌加速康复外科技术、食管胃颈部吻合术等高难度复杂手术,已积累了近2万例食管癌手术治疗经验,在食管癌治疗方面享有盛誉。

河南省食管癌诊疗中心正式挂牌,将进一步加强食管癌的基础研

究,增强三级预防和临床诊治规范化,全力推进食管癌普查和宣教工作的开展。河南省肿瘤医院将以此为契机,在全省推广食管癌规范诊疗的模式,进一步提高食管癌防治水平。(谭永江 王文龙 白冰)

高效水泥助磨剂给力节能减排

本报讯 日前,中国科学院兰州化学物理研究所精细石油化工中间体国家工程中心科研人员研发出了一种高效液态水泥助磨剂。该系列水泥助磨剂比重为1.1~1.15g/cm³,pH值为8~11,能明显改善水泥质量,提高水泥强度,无毒、无刺激、无腐蚀,对水泥的各种性能无不良影响。

据中科院兰州化物所副研究员包鹏介绍,他们研发的这种助磨剂能通过物理化学作用,增加物料流动性,改善磨内的粉磨环境,最大限度地增加粉磨效果;其中的有效成分能成功解决静电吸附问题,使水泥颗粒间的静电凝聚力得到屏蔽,降低了颗粒的表面张力、表面能和硬度,而且还能吸附在物料颗粒表

面,使那些断开的价键得到饱和,避免微裂纹再愈合,在撞击下更易扩展,从而达到水泥在磨制过程中更易粉磨,使3~30微米颗粒数量增加;并且该助磨剂中特定的化学物质与水泥发生反应,使水泥水化过程更充分,有利于水泥强度的提高。

据悉,2007年、2008年、2009年我国水泥产量分别为13.6亿吨、14.2亿吨和16.5亿吨,今年产量预计将达到18亿吨。如此巨大的产量意味着巨大的耗电量。在目前国家节能减排的大背景下,作为全社会公认的高能耗产业——水泥产业如何节能减排成为当前最需要破解的问题。

从世界范围看,添加助磨剂可提高水泥粉磨效率,同时提高水泥细度和比表面积,进而提高水泥的

强度和品质。因此,它理所当然地成为水泥粉磨过程中最有效的节能降耗手段之一。然而,由于我国水泥助磨剂行业技术水平参差不齐,市场竞争加剧,严重影响着该行业的健康发展。

中科院兰州化物所研发的这种助磨剂在甘肃龙泉水泥厂、寿鹿山水泥厂、交通水泥厂、甘草水泥厂等企业开展了工业应用实验,明显提高了产品细度,平均粒度从4微米降低为2微米,助磨效果明显,平均节能达20%。考虑到企业生产工艺的差别,科研人员还依据不同厂家的生产工艺、原料组成等实际情况进行优化,使磨机效率和产品质量达到最佳。目前,该技术已建成一套中试生产线。(白浩然)

第十五届全国催化学术会议在穗举行

本报讯 近日,第十五届全国催化学术会议开幕式在穗举行。国际催化协会理事会主席、中国化学会催化委员会主任李灿院士,中国科学院副院长谢克昌院士,华南理工大学校长李元元、副校长章熙春、国家自然科学基金委、中国化学会催化委员会、广东省科协等单位领导出席开幕式。广东省副省长宋海出席相关活动并讲话。

会议还颁发了第三届中国催化奖。厦门大学教授、中科院院士万惠霖获中国催化成就奖(冠名张大煜奖),中国科学院大连化学物理研究所研究员申文杰、厦门大学教授王野分获中国催化青年奖。

本次会议由中国化学会催化专业委员会主办,华南理工大学化学与化工学院承办,主题是“低碳经济中的催化科学与技术”。来自全国200余个高等院校与研究所的1500多人出席会议。(李洁尉 马燕辉 梁启华)

中国科协会员日推出“低碳生活”专题展

本报讯 12月15日是中国科协会员日,中国科协专门在11日举办“低碳生活”专题展览,以引导公众改变生活观念,减少二氧化碳排放,降低全球变暖效应。该展览设置在中国科技馆一层东侧临时展厅。

据介绍,“低碳生活”专题展览设置5个分主题展区:地球村的碳危机、自然界的碳循环、你和我的碳足迹、高科技的减碳技术以及新生活的低碳路。展览共设置互动展品68件,展板约200块,展出面积达2300平方米。

为了配合此次展览,中国科技馆将在展览期间组织“低碳,我先行”系列教育活动,并组织“科学讲坛——低碳生活系列讲座”,邀请相关专家在展览期间进行科普讲座。

据了解,“低碳生活”专题展览的展出时间从12月14日至明年6月15日,免费向公众开放,之后还将在全国范围巡回展出。(王学健)

广东“双十”颁奖 三院士榜上有名

本报讯 近日,由广东省委宣传部主办的“广东十大创新人物”和“广东十大创新企业”颁奖典礼在广州举行。广东省委常委、宣传部长林雄等出席颁奖典礼并为获奖企业和个人颁奖。其中,中国科学院院士曾益新、中国科学院院士钟南山和何镜堂分别获评“广东十大创新人物”。

据了解,“广东十大创新人物”和“广东十大创新企业”的评选,是今年广东省开展“科学发展,创新广东”主题教育活动的一项重要内容。活动自今年4月份开展以来,全省各地各部门高度重视,精心组织,广大干部群众积极响应,踊跃参与,先后有300多个企业和个人报名参加,有500多万名群众参与投票评选,网络点击浏览量超过8000万人次,在社会上产生了强烈反响。(朱汉斌)

全球顶级会计团体与大连高校合作

本报讯 近日,全球最大的会计团体之一——澳洲会计师公会(简称CPA)与东北财经大学在大连签署合作谅解备忘录。双方将在学术合作、实习项目及专业技能等方面开展合作。这也是该机构首次与东北地区高校签署合作谅解备忘录,并建立长期人才培养关系。

根据备忘录,CPA将对东北财经大学相关专业进行课程认证评估,认证通过后,该专业的毕业生可以申请加入CPA,成为其会员。在完成一系列专业课程和取得实际工作经验后,可获得澳洲注册会计师资格。除开展学术合作,CPA还将通过提供实习项目,帮助东北财经大学学生获得实践经验,培养学生的财务洞察力及专业技能。此外,CPA还将向东北财经大学学生提供奖学金。

据了解,CPA始于1886年,是全球具有对会计专业课程进行认证资格的机构之一,在全球逾114个国家拥有超过12.9万名会员。(吕书楠 张一峰)

吉林首届青少年科技创新“省长奖”揭晓

本报讯 记者从吉林省科技厅了解到,经评委会专家评选,吉林省首届青少年科技创新“省长奖”近日在长春揭晓。林琳妍、张彤等10名同学凭借“多功能墨水笔”、“双缸井头”、“喷水式玻璃清洁剂”等作品荣获“省长奖”;李仲达等20名同学荣获鼓励奖。每名“省长奖”获奖者不仅能得到5000元奖金,还将得到省长亲笔签名的荣誉证书和奖牌。

据介绍,今年9月初,经省政府批准,吉林省在全国率先设立了青少年科技创新“省长奖”。这是该省设立的青少年科技创新活动的最高荣誉,主要评选对象为吉林省学籍的全日制本专科学生和中小学生在(含中等专业学校、职业中学、技工学校学生)或25周岁以下自学成才的青少年。

该项评选活动开展以来,共征集到76件参赛作品。经由院士专家组成的“省长奖”评审委员会评审,评出了首届“省长奖”获奖者。(郑原地 石明山)

《武汉植物学研究》更名《植物科学学报》

本报讯 由中国科学院主管、中国科学院武汉植物园等主办的《武汉植物学研究》,将从2011年起更名为《植物科学学报》,邮发代号38-103不变。

据该报主编李绍华介绍,《植物科学学报》设有综述、系统与进化、生态与生物地理、遗传与育种、资源与植物化学等栏目,主要报道内容是植物学及各分支学科在基础研究和应用研究方面具有重要意义的创新性成果,以及植物学研究的新技术新方法等。(潘锋 王豫鄂)

中国科学院院士施履吉逝世

本报讯 中国科学院院士,著名细胞生物学家,中国科学院院士,全国政协第五、第六届委员,中国科学院前北京生物医学实验中心创始人,中国科学院上海生命科学研究院生物化学与细胞生物学研究所研究员施履吉因病医治无效,于12月14日在上海华东医院逝世,享年94岁。

施履吉是一位杰出的科学家。他热爱祖国,淡泊名利,学识渊博,远见卓识,耕耘不息,是我国细胞生物学事业的主要推动者之一。他力推科学前沿,提携青年才俊,辉煌的一生为科学事业,尤其为我国的生命科学事业作出了重大贡献。

2010年12月20日上午10时将上海龙华殡仪馆大厅长举行施履吉遗体告别仪式。